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Visie op cultuureducatie

Hierbij valt te denken aan:

Visie op kunst en cultuur; Meerwaarde cultuurprofiel;
School met meerdere profielen; Onderwijsconcepten;
Talentontwikkeling; LOOK-ontwikkeling

Cultuureducatie in de
programmering

Hierbij valt te denken aan:

Vertaalslag van visie naar leerling en praktijk;
Samenhang binnen kunstvakken; Samenhang met
niet-kunstvakken; Samenhang met overige activi-
teiten; Samenhang via projecten of leergebieden;
Leerlijnen po/vo; Leerlijn onder- bovenbouw; Leerlijn
met vervolgopleiding; Inbreng door leerlingen,
Beoordelen van leerlingen; Cultuurportfolio

Samenwerkingspartners

Hierbij valt te denken aan:

Met culturele partners; Met vervolgopleiding;
Als partner; Als informatiebron

Communicatie

Hierbij valt te denken aan:

Uitdragen cultuurprofiel; Intern; Extern;
Communicatie met welke geledingen

Voorwaarden

Hierbij valt te denken aan:

Draagvlak; Betrokkenheid management; Projectgroep;
Taken cultuurcodrdinator; Organisatiestructuur;
Leeromgeving en digitale didactiek; Onderwijstijd en
cultuurprofiel; Deskundigheidsbevordering; Financién;
Rooster(oplossingen); Ruimtes; Subsidie

Evaluatie en ontwikkeling

Hierbij valt te denken aan:

Evaluatie, monitoring; Kwaliteitscriteria voor
zelfevaluatie; Evaluatiedoelen; Evaluatieprocedure;
Betrokken/stakeholders





periodieke visitatie cultuurprofielscholen

De afgelopen periode is, ook met de leden, uitvoerig gediscussieerd over de toekomstige visitatie van zittende leden.
De discussie

In de discussie over deze visitatie blijken twee zaken van belang.
a. De verantwoordelijkheid voor de kwaliteitszorg en de kennisontwikkeling is een zaak van de leden. Dit moet plaatsvinden via een continu proces van ontwikkeling door het formuleren van ambities door de leden, die na verloop van tijd geëvalueerd worden. Daarbij is het van belang vast te stellen wat precies de ambities zijn en op welke wijze deze ambities worden geëvalueerd.
b. De leden geven het signaal af dat de zwaarte van de visitatie gecontinueerd en geborgd moet worden.
De visitatie van zittende leden / de periodieke visitatie
Op grond van bovenstaande twee zaken en na drie pilots, is het volgende voorstel tot stand gekomen:

Ambities

Volgens van Dale is een ambitie een streven of eerzucht. Ambities zijn dus meer dan wensen, maar geven ook het proces aan. Verder gaat het bij ons om een meervoud, zodat ambities tenminste betrekking hebben op minimaal twee van de acht domeinen (beleid, visie en doelen, randvoorwaarden, curriculum, samenwerking, kwaliteitszorg/evaluatie) die in ons visitatiedocument voor nieuw leden voorkomen. Het is belangrijk daarbij vast te stellen dat de school zelfs haar doelen bepaalt. In een gesprek wordt het proces duidelijk gemaakt: waar stond men en waar wil men naar toe?

Visitatieadvies
Elke visitatie is steeds afgesloten met een brief van het visitatieteam aan het bestuur (met het advies tot toelating of afwijzing). Deze brief is een verslag van de visitatie waarin de pluspunten en voortreflijkheden van de school genoemd worden, maar ook aandacht geschonken wordt aan zaken die verbeterd moeten worden of nog niet in orde zijn. Het voorstel is deze brief onderdeel te laten zijn van de volgende visitatie, aangevuld met een onderbouwde reactie van de school en een plan van aanpak/geformuleerde ambities hoe hier uitvoering aan wordt gegeven.
Visitatie

Uitgangspunt voor kwaliteitsbewaking van het keurmerk is onderlinge, collegiale visitatie.

1 Voor elk periodieke visitatie wordt een visitatieteam samengesteld.
· Een vertegenwoordiger van een lid-school die de functie van schoolleider bekleedt.
· De vertegenwoordiger van een ander lid-school die de functie van cultuurcoördinator bekleedt. Vanuit deze school nemen ook twee leerlingen zitting in het visitatieteam.
· Daarnaast kent het visitatieteam twee vaste leden: de voorzitter en secretaris. Beiden bewaken het kwaliteitsniveau en de procedure. De voorzitter stuurt de procesgang. De secretaris stelt het advies op.

2 De verantwoordelijkheden

· Het visitatieteam formuleert zijn advies aan het bestuur: positief of negatief, eventueel aangevuld met extra opdrachten, eventueel met een afwijkende periode van lidmaatschap, eventueel aangevuld met verbetermogelijkheden. Indien, naar het oordeel van het visitatieteam, een school zich bovendien profileert op het gebied van talentontwikkeling, krijgt de school de aantekening voor toptalentontwikkeling (LOOK).
· Het bestuur besluit vervolgens of zij het advies om het keurmerk al dan niet verleent.

· Wanneer blijkt dat de school voldoet aan de beoordelingscriteria, ontvangt zij het keurmerk. Wanneer het bestuur het keurmerk niet verleent, ontvangt de school aanbevelingen voor verbeteringen.

· Het bestuur geeft het keurmerk af en houdt toezicht op de procedures. Bovendien houdt zij een register bij van gecertificeerde scholen.

Aan de visitatie zijn geen kosten verbonden.

Als uitgangspunt wordt door de Vereniging geen honorarium en/of reiskostenvergoeding beschikbaar gesteld, uitgezonderd voor de twee vaste leden. De cultuurcoördinator ontvangt een kleine blijk van waardering.
De Vereniging kan anders beslissen.
3 Voorafgaande aan de visitatie wordt documentenonderzoek gedaan, waaruit gespreks- en aandachtspunten voor de visitatie voortkomen.

Het visitatieteam baseert zijn advies op de volgende (voor-)informatie.

· Het ingevulde zelfevaluatie-instrument (scores én toelichting op de scores). Zonder toelichting op de scores (eigen oordeel/inschatting) kan de visitatie niet plaatsvinden;

· De ingevulde zelfevaluatie-instrumenten voor leerlingen (scores én toelichting op de scores). Zonder toelichting op de scores (eigen oordeel/inschatting) kan de visitatie niet plaatsvinden. Meerdere formulieren gespreid over onder- en bovenbouw en over disciplines;
· De brief van de vorige visitatie;
· Een eenvoudig document waarin de school reflecteert op het vorige visitatieadvies, haar ambities beschrijft en aangeeft in hoeverre de ambities zijn gerealiseerd;
· Het cultuurprofielplan (diverse hoofdstukken/onderdelen: zie bijgaande afbeelding);

· De schoolgids of verwijzing naar de schoolsite (incl. urentabel);
· Het schoolplan (en/of passages uit actuele beleidsplannen);

· Flyer(s) voor open dagen en ander kunst en cultuur-pr-materiaal;

· Programma-afspraken met kunstvakken en niet-kunstvakken;

· Het inspectierapport;

· Informatiebronnen over de samenwerking met externe partners;
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Evaluatie en ontwikkeling van het kunst- en cultuurbeleid als onderdeel van een kwaliteitszorgsysteem;
· De schoolsite;
· Het schoolportret op www.cultuurprofielscholen.nl; 
· Eventueel andere bronnen.

Het informatiepakket van de te visiteren school moet minimaal 10 werkdagen vóór de visitatiedatum in 4-voud bij het Steunpunt Cultuurprofielscholen, Postbus 452, 3500 AL Utrecht worden aangeleverd, zodat het tijdig naar de leden van het visitatieteam kan worden doorgestuurd.

4 De dag waarop de visitatie heeft de volgende structuur.

· Het concept-dagprogramma ruim een week vóór de visitatie voorleggen aan het Steunpunt Cultuurprofielscholen (info@cultuurprofielscholen.nl).
· De visitatie begint om 10.00 uur en eindigt rond 16.00 uur.

· Openingsgesprek met de schoolleiding (met kunst en cultuur in portefeuille)(ongeveer 45 minuten).

· Gesprek met de cultuurcoördinator(en) (ongeveer 45 minuten).

· Gesprek met enkele kunstdocenten en niet-kunstdocenten waarmee samen wordt gewerkt in projecten en dergelijke, en eventueel met externe culturele partner (ongeveer 1 uur).
· Gesprek met enkele leerlingen (bovenbouw en onderbouw). Aan dit gesprek nemen ook de leerlingen van het visitatieteam deel (ongeveer 1 uur).
· Lessenbezoek en rondleiding door de school.
· ‘Spontane’ gesprekken met medewerkers en leerlingen.
· ‘Intern’ evaluatiegesprek van het visitatieteam. Aan dit gesprek nemen ook de leerlingen uit het visitatieteam deel (ongeveer 45 tot 60 minuten).
· Eindgesprek met de schoolleider en de cultuurcoördinator(en): een terugkoppeling op hoofdlijnen (ongeveer 15 minuten).

· Leerlingen uit het visitatieteam gaan na ontvangst samen met leerlingen van de school op onderzoek uit: laten zich informeren, bezoeken lessen, gaan in gesprek met andere leerlingen en docenten, etc.

· De leerlingen uit het visitatieteam nemen enkel deel aan het visitatieteam-gesprek met leerlingen, het ‘interne’ evaluatiegesprek van het visitatieteam en het eindgesprek met schoolleider en cultuurcoördinator(en).

· De volgorde van de onderdelen gesprek met docenten, gesprek met leerlingen en lessenbezoek/rondleiding kan de school zelf bepalen.
· Het visitatieteam benoemt bij het eindgesprek zijn constateringen en komt tot een voorlopig advies. De bezoekende school krijgt tijdens deze terugkoppeling de gelegenheid om onvolkomenheden in de rapportage aan te geven en om op het geheel te reageren.
· Vervolgens formuleert het visitatieteam zijn definitief advies aan het bestuur: positief of negatief, eventueel aangevuld met extra opdrachten, eventueel met een afwijkende periode van lidmaatschap, eventueel aangevuld met verbetermogelijkheden. Voor verlenging van het lidmaatschap gaan we uit van 4 jaar of van maatwerk. Voor 4 jaar is borging
 cruciaal en biedt daarmee tevens de standaard.
· Indien, naar het oordeel van het visitatieteam, een school zich bovendien profileert op het gebied van talentontwikkeling, krijgt de school de aantekening voor toptalentontwikkeling (LOOK).
5 Voor visitaties zijn de volgende documenten van belang en zijn te downloaden van www.cultuurprofielscholen.nl.
· Periodieke Visitatie Cultuurprofielscholen_vs mei 2017.doc (het document dat u nu leest).
· Zelfevaluatie-instrument Cultuurprofielscholen_vs mei 2017.doc.
· Zelfevaluatie-instrument leerlingen Cultuurprofielscholen_vs mei 2017.doc.
�   Borging vanuit de VCPS betekent: het cultuurprofielbeleid en de bijbehorende doelen en acties zijn schriftelijk vastgelegd, zijn herkenbaar in het handelen van de schoolleider, docenten en leerlingen, zijn duurzaam van opzet en hebben minimaal één keer een PDCA-cyclus doorlopen.
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